

НОВОСТИ

II ВУЗОВСКИЙ КОНКУРС МЕТОДИЧЕСКИХ РАЗРАБОТОК ФОРМ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

24 января состоялась общественно-профессиональная презентация методических разработок форм воспитательной деятельности. Участие в конкурсе приняли сотрудники научно-практического центра развития воспитательной деятельности университета, преподаватели кафедр и заместители деканов факультетов по воспитательной работе. Целью конкурса, проводимого в рамках реализации Программы развития РГПУ на 2006-2010 гг., является активизация инновационной работы учебных подразделений, направленной на поиск и применение новых форм работы со студентами.

IV ВУЗОВСКИЙ КОНКУРС ПРОЕКТОВ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1 февраля состоялась общественно-профессиональная защита проектов организации воспитательной деятельности с участием авторских коллективов и преподавателей университета. На конкурсе были представлены проекты, основанные на приоритетных ориентирах воспитательной деятельности Герценовского университета: человек, честь и достоинство, общественное благо, свобода и ответственность, профессиональная компетентность. Среди задач, сформулированных организаторами, — развитие сети разнообразных студенческих объединений университета, поддержка научно-технического творчества студентов, укрепление связей с социальными партнерами РГПУ им. А.И. Герцена. Презентация лучших проектов пройдет осенью 2007 года на Всероссийском семинаре Научно-методического совета по развитию воспитательной деятельности УМО по направлениям педагогического образования.

СЕМИНАР В РАМКАХ НАУЧНОГО ПРОЕКТА «STUDIA COMPARATIVA»: «IMAGES OF US»

6 февраля институт международных связей, Международная ассоциация искусств и Философско-культурологический центр «Seigos», при поддержке общества «Крита», в рамках научного проекта «Studia Comparativa» провели открытый семинар «Images of us». С основным докладом на английском языке выступил к.э.н., магистр искусств и социологии Ю.А. Француз.

ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МНОГОУРОВНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ ХУДОЖНИКА-ПЕДАГОГА»

6 и 7 февраля на факультете изобразительного искусства прошла Всероссийская конференция, посвященная обсуждению принципов и подходов художественного образования в контексте многоуровневой подготовки. На секционных заседаниях выступили заслуженные художники, искусствоведы и преподаватели со всей России. 7 февраля в рамках конференции состоялась круглый стол под предсе-

ЭНЕРГИЯ ПРАЗДНИКА

Если есть праздник, то есть и его история. Если празднику больше полвека, то история постепенно забывается. Если история забывается, то стоит о ней напомнить.

Тот праздник, который мы последние 12 лет отмечаем как День воинской славы и защитников Отечества, на протяжении длительного времени являлся Днем Красной Армии и Военно-Морского флота. Событием, в честь которого было учреждено это всенародное торжество, явилась первая победа молодой Красной Армии над немецкими войсками под Нарвой и Псковом в 1918 году. Но самое удивительное, что эта, казалось бы, важная часть истории, далеко не сразу стала поводом к общенациональному Дню памяти и чествования первого сражения и первой победы. В силу происходящих в растерянной от обилия переворотных событий стране, власти не сразу определились с периодичностью праздника, да и с его уместностью тоже. И первый парад войск состоялся на Красной площади только в 1922 году. Кроме того, сама дата — 23 февраля — по европейскому календарю была объявлена Интернационалом как Международный женский день. В нашем же календаре, как известно, она выпала на 8 марта...

Но стоит ли вообще разбираться в том, случаен ли этот оксюморон? Так ли необходимо скрупулезно выяснять, когда, кем и зачем были сплетены воедино повод и событие? Имеем ли мы моральное право обращать внимание на косвенные нюансы истории, в то время как она успела создать новые прецеденты. Можно ли говорить о второстепенном, когда налицо главное — честь, мужество и отвага настоящих русских воинов в любом бою, на любых фронтах!

И пусть сегодня изменилось время, сменились требования к защитникам и поменялся сам праздник — наше отношение к людям, уходящим за победой и всегда приносящим ее, осталось неизменным. Пусть сегодня вам каждый день приходится защищать свои идеи, свои убеждения, свою семью — это защита чести и достоинства Отечества, частью которого вы, несмотря ни на что, являетесь.

А такие понятия, как долг, сила и стойкость всегда были и будут присущи тем, кто родился в этой стране, искренне любит Россию и в любой момент встанет на ее защиту. Чтобы сохранить эту любовь, пронести ее через поколения и передать тем, кто сегодня, отложив в сторону игрушечные сабельки, широко открыв глаза, внимает героическим и одновременно трогательным песням военных лет.

С праздником вас, дорогие Защитники. Сил вам, мужества и терпения в борьбе за будущее непобедимой страны!

Кроме того, сегодня не просто день мужчины, а возможность высказаться и порассуждать о том, что больше всего нас волнует, об актуальном, жизненном и просто наблевшем.

АКАДЕМИК ГОВОРИТ О

В конце января ректор Герценовского университета на форуме «Диалог цивилизаций» в Нью-Делхи попытался проанализировать сущностные гипотезы вывел Г.А. Бордовский, он лично

«На Земле сложилась одна цивилизация — это цивилизация денег»

«Сама тематика форума «Диалог цивилизаций» априори предполагает, что в настоящее время существует несколько цивилизаций. По крайней мере, больше одной. С этим можно согласиться при условии, что среди многих цивилизаций есть своего рода иерархия, обусловленная степенью общности основного параметра цивилизации. Вероятно, можно согласиться, что есть цивилизации, построенные на общности языка и культуры (например, японская). Есть цивилизации, обусловленные более общим признаком, скажем, той или иной религией. В этом смысле можно говорить, например, о мусульманской цивилизации, объединяющей народы, говорящие на разных языках и существенно отличающиеся своей национальной культурой, историей и т.п. Можно говорить о цивилизации с точки зрения развития технологий производства, например, о сложившейся в 20 веке индустриальной цивилизации, в которую вошли многие так называемые развитые страны, еще более различающиеся по своей культуре или истории. Однако, с моей точки зрения, есть один общий для всех современных цивилизаций параметр — это деньги. Именно деньги определяют взаимоотношения между отдельными людьми, организациями, корпорациями и государствами. Они являются мерой всех вещей. С этой точки зрения можно говорить, что на самом деле на Земле сложилась одна цивилизация — это цивилизация денег. Поэтому к деньгам как средству взаимодействия между людьми следует относиться как к объективно существующей реальности. Парадоксально, но анализ показывает, что деньги обладают всеми свойствами физических частиц, и нет свойств денег, которые не были бы присущи частицам.

Например:

— деньги существуют в единичном состоянии и составля-



ют множества;

— деньги непрерывно движутся и взаимодействуют друг с другом;

— обладают определенной энергией и меняют ее при взаимодействии;

— способны переходить друг в друга по определенному закону;

— составляют поле, в котором распространяются (поле финансового обращения);

— они обладают своей денежной массой, которая связана с их энергией, и т.д.

«Деньги идут к деньгам»

Условно назовем объективно существующую денежную частицу «мани». Массу мани можно измерить, например, в «граммах золота», то есть грамм — это единица физической массы, а «грамм золота» — это единица денежной массы. Количество мани, существующее на Земле, весьма велико (вероятно ~ 10¹⁵-10¹⁶) и составляет статистическую систему. Следовательно, они как частицы должны подчиняться одной из трех известных статистик: Максвелла-Больцмана, Ферми-Дирака или Бозе-Эйнштейна.

Состояниями, по которым распределяются мани, являются люди. Именно они «ис-

МЫСЛИ НАСТОЯЩИХ МУЖЧИН

Г.А. БОРДОВСКИЙ
ПРИРОДЕ ДЕНЕГ

университета Геннадий Алексеевич Бордовский выступил на Мировом общественном форуме (Индия). Поскольку он не является ни экономистом, ни политиком, ни социологом, то его выступления характеризуются современными характеристиками цивилизации с точки зрения физики. Какую именно историю рассказал в интервью корреспонденту «ПВ».



Фото Константина ГОЛОМАЗОВА

пускают» или «поглощают» мани, переходя в другое «энергетическое» состояние.

Очевидно, что мани не подчиняются классической статистике Максвелла-Больцмана, так как для таких частиц характерно стремление системы к установлению равновесия, из которого она самопроизвольно выйти не может. Деньги явно не стремятся к равновесию!

Мани также не подчиняются и статистике Ферми-Дирака, в основе которой лежит принцип запрета Паули – в одном состоянии не может быть двух или более одинаковых частиц. У одного человека (то есть в одном состоянии) может быть сколько угодно мани!

Совершенно иначе обстоит дело в отношении статистики Бозе-Эйнштейна. Согласно этой статистике, в одном состоянии может быть сколько угодно много частиц. При этом вероятность, что Бозе-частица займет то или иное состояние тем выше, чем больше в этом состоянии уже находится таких частиц. Очевидно, что всем этим требованиям соответствуют частицы-мани. Иными словами, свойства денег таковы, что они объективно накапливаются там, где их уже много, и, наоборот, – там, где их мало, вероятность увеличения мала. Это объектив-

ное свойство денег как Бозе-частиц уже давно подмечено людьми и выражено в поговорке – «деньги идут к деньгам».

«Деньги существуют только в движении»

Известно, что Бозе-частицами в природе являются фотоны – кванты электромагнитного поля. Особенность фотонов состоит в том, что они существуют только в движении. В покое они перестают существовать как реальные частицы, и их можно рассматривать лишь как виртуальные, существующие, например, в виде возбужденных электронов в атоме. Как и следовало ожидать, деньги тоже существуют только в движении. При остановке они теряют свойство денег. Зарытые в землю червонцы не выполняют функции денег до тех пор, пока они не придут в движение и не начнут взаимодействовать, то есть обездвиженные тем или иным способом мани потенциально могут снова стать реальными деньгами, если их высвободить для движения в поле финансового обращения. Если, действительно, деньги подчиняются статистике Бозе-Эйнштейна, то из этого обстоятельства можно сделать неко-

торые практические выводы.

Если денежная (или, в целом, экономическая) система переходит в либеральный режим, когда денежное регулирование незначительно – неизбежно возникает такое движение мани, при котором богатые становятся богаче, а бедные – беднее. Это не зависит от воли людей (плохих или хороших). Таковы объективные свойства мани как Бозе-Эйнштейновских частиц. Возникает инверсное неустойчивое состояние, и малейшее возмущение в системе (социальные напряжения, экономические конфликты и т.п.) приводит к разрушению (полному или частичному) возникшего распределения мани. Крайний случай такого разрушения – социальная революция и последующая экспроприация мани с целью их «справедливого» распределения между людьми. Прежде всего, для избежания такой революционной ситуации вводятся различного рода регулирующие механизмы, способствующие определённому перераспределению мани, отклонению их от распределения, обусловленного статистикой Бозе-Эйнштейна. На практике это различные законы, налогообложение, бюджетные дотации и т.п. Такие механизмы являются, по сути дела, внешними воздействиями на статистическую систему.

Наиболее полное воздействие, способное привести, например, к практически равномерному распределению мани (денег) по состояниям (людям) возможно только в замкнутой системе при тотальном управлении экономикой. Однако это распределение еще более неравновесно. В такой системе тоже неизбежно возникают возмущения (обусловленные, например, невозможностью обеспечить всех одинаковым количеством колбасы определенного сорта), которые неизбежно приводят к разрушению искусственно созданного распределения мани по состояниям. Такое разрушение может быть частичным, например, путем реформирования (скажем, реформ А.Н. Косыгина), или полным (разрушение всей социалистической системы), после

чего система опять стремится к естественному распределению мани в соответствии со статистикой Бозе-Эйнштейна.

«Деньгами, как и воздухом, нельзя управлять полностью»

Исходя из всего этого можно, сделать общий вывод: наша цивилизация, построенная на деньгах, может существовать только в условиях постоянных социальных конфликтов, которые обусловлены не способом распределения производимых продуктов, не просчетами политиков или чьей-то злой волей, а объективными свойствами основы цивилизации – денег как Бозе-Эйнштейновских частиц. Мани живут по своим законам, которым люди своей деятельностью могут содействовать (капиталистический свободный рынок) или сопротивляться (коммунистическая система).

Иными словами, деньгами, как и воздухом, нельзя управлять полностью. Воздух можно загнать в автомобильную шину и заставить двигаться вместе с ней. Но при первом же проколе воздух будет вытекать из этой системы и переходить в естественное для него состояние. То же самое происходит с деньгами. При первых же признаках либерализма они начинают переходить туда, где их больше.

Проведенная дискуссия оставила открытым вопрос – что есть глобализация – благо или беда. Мой ответ как физика очевиден – для богатых стран это благо, они будут еще богаче, а для бедных – беда, так как их обнищание неизбежно.

Была ли у людей возможность построить иную (не денежную) цивилизацию? По моему мнению – была, однако ее не приняли еще на начальной стадии развития, но это уже другая проблема.

Изложенный взгляд на природу денег является лишь гипотезой, подтвержденной практикой жизни, однако я убежден, что на базе этой гипотезы можно построить полноценную квантовую теорию движения денежных частиц в человеческом сообществе.

НОВОСТИ

дательством декана факультета изобразительных искусств, профессора, заслуженного художника РФ В.А. Кузмичева.

■ СЕМИНАР В РАМКАХ НАУЧНОГО ПРОЕКТА «STUDIA COMPARATIVA»: «ВОЗМОЖЕН ЛИ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ АПОКАЛИПСИС?»

13 февраля институт международных связей РГПУ, Международная ассоциация искусств и философско-культурологический центр «Крита», при поддержке общества «Studia Comparativa» провели открытый семинар «Возможен ли технологический апокалипсис?». Основным докладом выступил кандидат богословия, о. Вениамин Новик.

■ ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЭСТЕТИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО ДЕТСТВА И ФОРМИРОВАНИЕ КУЛЬТУРНОГО ПОЛЯ ШКОЛЬНИКА»

14-15 февраля кафедра детской литературы, кафедра художественного образования ребенка и НИИ общего образования РГПУ им. А.И. Герцена провели конференцию, посвященную формированию эстетического пространства ребенка. Среди основных вопросов, которые обсудили участники конференции: искусство и китч в детском восприятии, тенденции развития искусства для детей, детская литература в культурном контексте, методический подход к формированию культурного поля школьника и воспитание этнотолерантности ребенка.

■ ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ФИЛОСОФИЯ ЧЕЛОВЕКА И ПРОЦЕССЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ»

15 февраля на факультете философии прошла конференция, целью которой явилось рассмотрение актуальных проблем глобализации, вопросов теории и практики развития философии человека, культурологии и связей с общественностью как важнейших областей жизнестроения человека в глобальном мире. Среди основных тем докладчиков: философия человека в контексте тенденций глобализации, эстетика и этика современности, коммуникационные технологии и проблемы социального партнерства России и Запада: проблемы межкультурной коммуникации, гуманистические ценности и современные коммуникации, национальная идентичность и российская ментальность.

■ ВСТРЕЧА С ЗАМЕСТИТЕЛЕМ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ В. ЖИРИНОВСКИМ

15 февраля в Колонном зале состоялась встреча заместителя председателя Государственной думы Владимира Жириновского с профессорско-преподавательским составом и студентами университета. В центре внимания были приоритетные Национальные проекты и молодежная политика государства.

Управление внешних связей